
२   -   उपधायाम्    अपिप गुणः  ,   सूत्रसपि�ता दृपि�ः  

भ्वापि�गणे, अवस्थाद्वये गुणः भवतित इतित अस्माभिभः दृ�म्  | 
अ) भ्वापि�गणे, धातोः अन्ते इक् -वण)ः (इ, ई, उ, ऊ, ऋ, ॠ) अस्तिस्त चेत् , तस्य वण)स्य गुणः भवतित |
      यथा— भू  भो→ भो , जि3  3े→ भो , सृ  सर् → भो
आ) भ्वापि�गणे, धातोः उपधायां लघु इक् -वण)ः (इ, उ, ऋ) अस्तिस्त चेत् , तस्य वण)स्य गुणः भवतित | उपधा नाम अस्तिन्तमवणा)त्  पूव; 
यः वण)ः, सः | 
      यथा— बुध्   बोध् → भो , कृष्   कष् )→ भो
अत्र बुध् -धातौ उकारः उपधा-संज्ञकः; कृष् -धातौ ऋकारः उपधा-संज्ञकः |

गते पाठे प्रथम�शायाम्  (इगन्त-अवस्थायां) गणुः कथं भवतित इतित अस्माभिभः दृ�म्  | यस्य धातोः अस्तिन्तमवण)ः इ, ई, उ, ऊ, ऋ, 
ॠ, ऌ (नाम इक्-प्रत्या�ार ेकश्चन वण)ः), सः धातुः इगन्तः धातुः  | साव)धातुक-प्रत्यये पर,े इगन्तधातोः अङ्गस्य इकः गुणः, 
साव)धातुकाध)धातुकयोः (७.३.८४) इत्यनेन सूते्रण |

इ�ानीं पिद्वतीय�शायाम्  (इक् -उपधा-अवस्थायां) गणुः कथं भवतित इतित पश्याम | अवगमनाथ; लघुकथा (सतिQप्ता दृपि�ः) अपिप अस्तिस्त,
पूण)दृपि�ः अपिप अस्तिस्त | आ�ौ लघुकथाम्  अवलोकयाम | 

लघु कथा

१. बुध्   बोधतित → भो | अत्र उकारः = ह्रस्वः, बुध् -धातोः उपधायाम् , इक् -प्रत्या�ारस्य स�स्यः च | अस्याम्  अवस्थायां बुध् -धातुः 
भ्वापि�गणे सन् , उकारस्य गुणः | शप् -पिवकरणप्रत्ययः एव कारणम्  | पिकमथ)म्  इतित चेत् — 

२. पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) = धातोः उपधायां लघु-इक्  चेत् , तस्य गुणः भवतित साव)धातुके पर े(साव)धातुक-संज्ञक-
प्रत्ययः धातोः अनन्तरम् ) |

३. बुध्  + शप्  + तित  शप्  → भो 'भिशत्' अस्तिस्त अतः 'साव)धातुकम्'; अतः पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इत्यनेन उकारस्य गणुः  → भो
बोधतित | 

पूणा) कथा
१. बुध्                     [लट् -लकार-पिववक्षा (वकु्तम्  इच्छा)  → लट् -प्रत्ययः पिवधीयते]
२. बुध्  + लट्            [लट् -स्थाने प्रथमपुरुषैकवचने तितप्  प्रत्ययस्य आ�ेशः]
३. बुध्  + तितप्            [�लन्त्यम्  इत्यनेन सूते्रण पकारस्य इत्संज्ञा; तस्य लोपः इत्यनेन पकार-लोपः]
४. बुध्  + तित             [तितङ् भिशत्  साव)धातुकम्  (३.४.११३) इत्यनेन तित 'तितङ्' अतः साव)धातुक-संज्ञकः]
                            [कत)रिर शप्  इत्यनेन सूते्रण कत)रिर अथe "तित" इतित साव)धातुके पर,े शप् -प्रत्ययः पिवपि�तः]
५. बुध्  + शप्  + तित    [लशक्वततिiते इत्यनेन सूते्रण ल् ,श् ,क-वगe स्तिस्थते वणा)नां इत्संज्ञा प्रत्ययस्य आ�ौ, ततिiत प्रत्ययः नास्तिस्त 
चेत् ]
                            [�लन्त्यम्  इत्यनेन सूते्रण पकारस्य इत्संज्ञा; तस्य लोपः इत्यनेन शकार-पकारयोः लोपः]
६. बुध्  + अ + तित 

पुगन्तलघूपधस्य च – पवू)तने पाठे अस्माभिभः दृ�ं यत्  'अ', 'शप् ' इत्यस्य प्रतितपिनतिधः | शकारपकारयोः लोपः भवतित, पिकन्तु तयोः 
लक्षणं तितष्ठतित एव | शकारस्य इत् -संज्ञा अतः अवभिश�ः अकारः भिशत्  अस्तिस्त | भिशत्  अस्तिस्त अतः तितङ् भिशत्  साव)धातुकम्  इत्यनेन 
सूते्रण शप्  (अधुना अकारः) साव)धातक-संज्ञक-प्रत्ययः | त�ा पुगन्तलघूपधस्य च इत्यनेन सूते्रण धातौ उपधायाः ह्रस्व-इकः गुणः
भवतित |

७. बोध्  + अ + तित   [वण)मेलने] 
८. बोधतित 
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"  बुध्    +   शप्    +   तित  "   इतित प्रसङे्ग   पुगन्तलघूपधस्य च     (  ७  .  ३  .  ८६  )   इत्यस्य अथ)ः  

१. "पुगन्तस्य लघूपधस्य च अङ्गस्य इकः गणुः साव)धातुकाध)धातुकयोः" [अनवुृत्तिm-सपि�तं सूत्रम् ]
२. "पुगन्तस्य" इतित भागम्  अधः* अवलोकयाम | बुध् -धातोः कृते प्रसङ्गः नास्तिस्त |
३. "लघूपधस्य अङ्गस्य इकः गुणः साव)धातुकाध)धातुकयोः" इतित अस्माकं कृते मुख्यः भागः अत्र | 
४. लघ्वी + उपधा (लघु = ह्रस्वः वण)ः; लघ्वी इतित लघु-शब्�ः स्त्रीत्तिलङे्ग)
५. लघ्वी + उपधा  लघूपधा → भो (= ह्रस्वा इक् -उपधा; ह्रस्व इक्  = इ, उ, ऋ) | बुध् -धातौ, लघूपधा नाम बुध् -धातोः ह्रस्व-
उकारः |  
६. लघूपधस्य = लघ्वी उपधा यस्य तत्  लघूपधम्  ब�ुव्रीपि�ः, तस्य लघूपधस्य | तस्य लघूपधस्य अङ्गस्य | प्रत्ययात्  पूव; यः 
संपूण)भागः, सः तस्य प्रत्ययस्य अङ्गम्  | अत्र शप्  इतित प्रत्ययः; तस्मात्  प्रत्ययात्  पूव; बुध् -धातुः, अतः बुध् -धातुः शप् -प्रत्ययस्य 
अङ्गम्  | बुध् -धातौ लघूपधा (ह्रस्वः उकारः) अपिप अस्तिस्त, अतः बुध् -धातुः स्वयं लघूपधम्  | आ�त्य बुध् -धातुः शप् -प्रत्ययस्य 
लघूपधम्  अङ्गम्  |
७. साव)धातुकाध)धातुकयोः इतित सप्तम्यन्तं प�म्  | पाभिणनीय-सूते्रषु सप्तमीपिवभपिक्तः इत्यकु्तौ पवू)काय)म्  | अतः साव)धातुक-संज्ञक-
प्रत्ययात्  पूव; (नाम शप्  प्रत्ययात्  पूव)म् ) लघूपधम्  (नाम बुध् -धातुः) अस्तिस्त चेत, तस्य अङ्गस्य (नाम बुध् -धातोः) लघ्वी-
उपधायाः इकः (इक्  षष्ठीपिवभपिक्तः = इकः; नाम उकारस्य) गणुः भवतित | अतः उकारस्य स्थाने ओकारा�ेशः | बुध्  + शप्  + तित 

 बोधतित → भो |

भ्वापि�गणे अन्यापिन उ�ा�रणापिन   -     पुगन्तलघूपधस्य च     (  ७  .  ३  .  ८६  )    —
शुच्   शोचतित → भो (शोकम्  अनुभवतित)
कृष्   कष)तित → भो (आकष)णे)
कु्रश्   क्रोशतित → भो (रोपि�तित) 
रु�्   रो�तित → भो (वध)ते)
कु्षभ्   क्षोभते → भो (मथनं, क्रोधानुभवनम् )
घुष्   घोषतित → भो (शब्�ं करोतित)
घृष्   घष)तित → भो (घष)णे)
पुष्   पोषतित → भो (पालन-पोषणे)

अत्र न प्रसपिक्तः—
१) धातौ स्वरः इक् -प्रत्या�ार ेच उपधायां च, पिकन्तु �ीघ)ः; तत्र गणुः असम्भवः | 3ीव्  (3ीवतित), क्रीड्  (क्रीडतित), क्षीव्  (क्षीवतित),
मील्  (मीलतित) |
२) धातौ स्वरः उपधायां, पिकन्तु इक्  नास्तिस्त; तत्र गणुः असम्भवः | ए3्   ए3तित → भो (एकारः इक् -प्रत्या�ार ेनास्तिस्त) |
३) धातौ ह्रस्वः इक् -वण)ः अस्तिस्त, पिकन्तु उपधायां न स्तिस्थतः; तत्र गुणः असम्भवः | पिनन्द्   पिनन्�तित → भो (नकारः उपधा-संज्ञकः; 
इकारः उपधायां नास्तिस्त); हिं�स्   हिं�सतित → भो (अनुस्वारः उपधायां); भिभक््ष   भिभक्षते → भो (ककारः उपधायां); मुण्ड्   मुण्डतित → भो (णकारः 
उपधायां) |

पूण)सूत्राथ)ः—

पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) = पुगन्तस्य अङ्गस्य लघूपधस्य च इकः गणुः भवतित साव)धातुके आध)धातुके च प्रत्यये पर े| पुक्  
अन्ते यस्य तत्  पुगन्तम् , लघ्वी उपधा यस्य तत्  लघूपधम्  | पुगन्तञ्च लघूपधञ्च तयोः पुगन्तलघूपध ंसमा�ारद्वन्द्वः, तस्य 
पुगन्तलघूपधस्य |  पुगन्तलघूपधस्य षष्ठ्यन्तं प�म् , च अव्ययप�ं, पिद्वप�पिम� ंसूत्रम्  | पिम�ेगु)णः (७.३.८२) इत्यस्मात्  गुणः इत्यस्य 
अनुवृत्तिmः; साव)धातुकाध)धातुकयोः (७.३.८४) इत्यस्य पूणा)नुवृत्तिmः | अङ्गस्य (६.४.१) इत्यस्य अतिधकारः | इको गुणवृiी 
(१.१.३) इत्यनेन परिरभाषा-सूते्रण, इकः स्थानी भवतित यत्र स्थानी नोक्तम्  | अनवुृत्तिm-सपि�तसूत्रम् — पुगन्तलघूपधस्य च अङ्गस्य 
इकः गणुः साव)धातुकाध)धातुकयोः |
 
ध्येयं यत्  साव)धातुकाध)धातुकयोः (७.३.८४) इतित सूत्रस्य अनुवृत्तिm-सपि�तसूत्रम्  एवम् — इकः अङ्गस्य गुणः 
साव)धातुकाध)धातुकयोः | अत्र इकः अङ्गस्य गुणः इत्यस्य व�नेन अङ्गस्य अन्ते यः इक् -वण)ः, तस्य गणुः इतित अथ)ः | तत्र येन 
पिवतिधस्त�न्तस्य (१.१.७२) इत्यनेन 'इकः अङ्गस्य' इत्यकेु्त न केवलम्  इक्  इतित अङं्ग, पिकन्तु तादृशम्  अङं्ग यस्य अन्ते इक् ; 
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अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनेन अङ्गस्य स्थाने गुणा�ेशः इतित न, अपिप तु अङ्गस्य अस्तिन्तमवण)स्य स्थाने गुणा�ेशः | पिकन्तु 
पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इतित सूते्र इकः गुणः अङ्गस्य अन्ते न अपिप तु उपधायाम्  | एत�थ; येन पिवतिधस्त�न्तस्य (१.१.७२), 
अलोऽन्त्यस्य (१.१.५२) इत्यनयोः प्रसपिक्तः नास्तिस्त | अपिप च अनवुृत्तिm-सपि�तसूते्र अङ्गस्य इकः गणुः इतित अस्तिस्त न तु इकः अङ्गस्य
गुणः | पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इतित सूते्र 'अङ्गस्य', 'इकः' अनयोः प�योः समानातिधकरणं न इ�म्  |

*"पुगन्तस्य" इत्यस्य सूत्रसपि�तं रूपम् — पुगन्तस्य अङ्गस्य इकः गुणः साव)धातुकाध)धातुकयोः | अनेन केषाजिञ्चत्  पिवभिश�-धातूनाम्  
अङ्गस्य उपधायां यः इक्-वण)ः, सः लघुः नास्तिस्त चे�पिप गणुा�ेशः भवतित | अर्तितह्रीव्लीरीक्नूयीक्ष्माय्यातां पुग्णौ (७.३.३६) इतित 
सूते्रण ऋ, ह्री, व्ली, री, क्नूयी, क्ष्मायी इत्येषां धातूनाम् , आकारान्तधातूनां च पुक् -आगमः भवतित भिणच् -प्रत्यये पर े| यथा— �ा-
धातुः, लपिट ��ातित  भिणतिच �ापयतित → भो | �ा + भिणच्   अनुबन्धलोपे  �ा → भो → भो + इ  पुगागमः  �ा → भो → भो + प्  + इ  �ापिप इतित → भो
भिण3न्तधातुः | �ापिप + शप्  + तित  �ापयतित → भो | एतादृशीषु स्तिस्थतितषु धातु-भिणच् प्रत्यययोः मध्ये पुक् -आगमः (पुगागमः) भवतित | 
यथा �ापिप इतित धातौ �ाप्  इतित धातोः पुगन्तम्  अङ्गम्  इतित उच्यते | पुक्  अन्ते यस्य, तत्  पुगन्तम्  | 

तर्हि� भिणच् -प्रत्यये पर,े आकारान्तधातूनां पुगागमः भवतित, यथा �ा  �ाप्   �ापिप  �ापयतित → भो → भो → भो | परन्तु तत्र पुगन्ताङ्गस्य उपधायाम् 
आकारः (�ाप् ), अतः गणुकाय)स्य प्रसङ्गः एव नास्तिस्त | पिकन्तु अन्ये धातवः अपिप सूते्र सूतिचताः सस्तिन्त येषां पुगन्ताङ्गस्य उपधायाम्  
इक्-स्वर ः अस्तिस्त, यथा—  ऋ, ह्री, व्ली, री | एषां पुगन्तम्  अङ्गम् — ऋप् , ह्रीप् , व्लीप् , रीप्  | अत्र यद्यपिप उपधायां ह्रस्व-इक् -
वण)ः (लघूपधा) नास्तिस्त अपिप तु �ीघ)-इक् -वण)ः, तथापिप पुगन्तलघूपधस्य च इत्यनेन पुगन्ताङ्गस्य �ीघ)-इकः गणु-आ�ेशः भवतित
— ऋप्   अप् )→ भो , ह्रीप्   ह्रेप् → भो , व्लीप्   व्लेप् → भो , रीप्   रपे्  → भो | 

लट् -लकार ेऋप्   अप् )  अर्हिप  अप)यतित→ भो → भो → भो ; ह्रीप्   ह्रेप्   ह्रेपिप  हे्रपयतित→ भो → भो → भो ; व्लीप्   व्लेप्   व्लेपिप  व्लेपयतित→ भो → भो → भो ; रीप्   → भो
रपे्   रपेिप  रपेयतित → भो → भो | 

अलोऽन्त्यात्  पूव) उपधा (१.१.६५) = वण)समु�ायस्य यः अस्तिन्तमवण)ः, तस्मात्  पवू)वण)स्य उपधासंज्ञा भवतित | संज्ञासूत्रम्  | अलः 
पञ्चम्यन्तम् , अन्त्यात्  पञ्चम्यन्तं, पवू)ः प्रथमान्तम् , उपधा प्रथमान्तम् , अनेकप�पिम�ं सूत्रम्  | सूतं्र स्वयं सम्पणू)म् — अन्त्यात्  अलः 
पूव) उपधा |

चुरापि�गणे

१) चुरापि�गणे पुगन्तलघूपधस्य च इतित सूत्रस्य प्रसपिक्तः | चुर्  चोरयतित→ भो ; तुल्   तोलयतित→ भो ; घुष्   घोषयतित→ भो ; चुद्   चो�यतित→ भो ; 
पिवल्   वेलयतित → भो | 
२) चुरापि�गणे धात्वङे्ग साव)धातुकाध)धातुकयोः इतित सूत्रस्य प्रसपिक्तः अस्तिस्त पिकन्तु प्रापिप्तः न भवतित | चुरापि�गणे इगन्तधातवः तु सस्तिन्त,
परन्तु तत्र इगन्तधातुषु वृतिiः भवतित | 

यथा तिचञ् चयने इतित चुरापि�गणीयधातुः—

तिच + भिणच्   → भो अचो स्ति�णतित (७.२.११५) इत्यनेन वृतिi-आ�ेशः (न तु गुणः)  → चै + इ  सस्तिन्धः → भो (आय् -आ�ेशः)  → चाय्  +
इ  चातिय  चातिय → भो → भो + शप्  + तित  चाययतित→ भो

एवमेव प्रेरणाथe भिणच् -प्रत्यये पर—े 

नी + भिणच्   वृतिi→ भो -आ�ेशः (न तु गुणः)   → न ै+ इ  सस्तिन्धः → भो (आय् -आ�ेशः)  → नाय्  + इ  नातिय  नातिय → भो → भो + शप्  + तित
 नाययतित → भो

भू + भिणच्   वृतिi→ भो -आ�ेशः (न तु गुणः)  → भौ + इ  सस्तिन्धः → भो (आव् -आ�ेशः)  → भाव्  + इ  भापिव  भापिव → भो → भो + शप्  + तित
 भावयतित → भो

कृ + भिणच्   → भो वृतिi-आ�ेशः (न तु गुणः)  → कार्   + इ  कारिर  कारिर → भो → भो + शप्  + तित  कारयतित → भो

तितङन्तप्रकरणे गणु-पिवधायक-सूत्रद्वयम्  अस्तिस्त— साव)धातुकाध)धातुकयोः (७.३.८४), पुगन्तलघूपधस्य च (७.३.८६) इतित | 
इ�ानीं सूत्रद्वयस्य अपिप परिरचयः 3ातः |     
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